www.shfzb.com.ci



"船、箱、货,全都在错误的地方!"最近几天,全球供应链上每个环节的从业者都发出类似感叹。

一艘长约 400 米、悬挂巴拿马国旗的重型集装箱货轮当地时间 3 月 23 日起堵在苏伊士运河航道,其后等待通行的船只目前已超过 300 艘。作为世界最重要的海运通道之一,苏伊士运河堵塞让全球供应链"如鲠在喉"。

苏伊士运河堵塞会让世界经济有 多痛?这取决于运河疏通工作进度, 更取决于全球供应链在新冠疫情冲击 下的脆弱程度。

运河堵塞损失惨重

救援团队在社交媒体上创建账号 "苏伊士运河挖掘者"。账号简介说: "尽最大努力,但无法保证什么。"这 反映了目前挖掘疏通工作仍充满不确 定性,甚至寄希望于潮水涨到一定高 度以托起搁浅货轮。

数据显示,全球海运物流中,约15%的货船要经过苏伊士运河。丹麦"海运情报"咨询公司首席执行官拉尔斯·延森表示,每天约有30艘重型货船通过苏伊士运河,堵塞一天就意味着5.5万个集装箱延迟交付。由于苏伊士运河被堵,影响全球市场上的铜、石油、天然气等工业原辅材料的供应,甚至可能威胁卫生纸的生产,根据统计,苏伊士运河每日西行贸易量约为51亿美元,东行贸易量约为545亿美元,则平均每小时有4亿美

元贸易量被阻在运河。

此外,苏伊士运河被堵后阻断了航运,埃及航道管理部门每天损失 1300万至 1400万美元的营收,特别是附近已经有超过 300 艘万吨级船舶无法正常通行,价值数百亿美元的重要货物和敏感产品被积压在滞留在航运途中。

苏伊士运河管理方表示, 货船可以 自行选择等待还是绕行非洲南端的好望 角。但绕过非洲南端的好望角, 航程将 变长最起码在数千海里以上, 必将带来 航运成本数十上百万美元的大幅度攀 升,导致许多船舶货主踟蹰不前, 非常 纠结和矛盾。不过, 目前没有船只选择 绕行。

堵塞导致不良连锁反应

由于对苏伊士运河海运渠道依赖度 较高,欧洲市场已明显感受到物流受阻 带来的不便。多家欧洲家居、家电零售 商均表示有货物堵在运河中,将导致延 迟交付。一旦情况迟迟得不到缓解,可 能导致物价上涨。

不仅零售业"痛",制造业也一样。国际评级机构穆迪分析,由于欧洲制造业特别是汽车零件供应商,一直奉行"准时制库存管理"以最大化资本效率,不会大量囤积原材料。在这种情况下,物流一旦受阻,可能导致生产中断。

疫情冲击下,零售业、制造业原本就是损失较大的行业。随着经济逐步恢复,这些行业刚刚有所起色,特别是消费者疫情居家期间有改善生活条件的需求,给零售业带来"曙光",但运河堵

塞让零售商一时"无米下锅"

不仅如此,如果堵塞延续,大量货船无法周转,必将导致海运费率提高,增加全球贸易成本,导致连锁反应。去年下半年以来,国际海运市场受集装箱短缺、贸易复苏等因素影响,运力本已经十分紧张,海运价格已处于高位。苏伊士运河堵塞无异于向海运市场"伤口上撒盐"。

目前,有较为可靠的统计数据显示,世界海运贸易额的 10%-14%,都要通过苏伊士运河,其中 3%-5%的份额,是红海和波斯湾沿岸港口,20%则是印度和东南亚港口,39-40%直达远东地区。

小贴十>>>

苏伊士运河,沟通地中海与红海,能提供从欧洲至印度洋和西太平洋附近的最近航线,是亚洲与非洲、欧洲人民来往的主要通道,具备极高军事战略地位,以及重大的经济价值。

全长 195 千米、宽 365 米、深 16.16 米的苏伊士运河,在当今世界的 天然油库中东附近,连接着红海和波斯湾沿岸港口,是世界上最长的无船闸运河,大大缩短了世界贸易运输的航程,能通航空载 15 万吨、满载 37 万吨的油轮,是世界上沟通海洋的重要运河之一。

苏伊士运河 1869 年修筑通航,是一条海平面的水道,在埃及贯通苏伊士地峡,沟通地中海与红海,提供从欧洲至印度洋和西太平洋附近土地的最近航线。它是世界使用最频繁的航线之一,也是亚洲与非洲的交界线,是亚洲与非洲、欧洲人民来往的主要通道。

运河北起塞得港南至苏伊士城,在塞得港北面据道入地中海至苏伊士的南面。苏伊士运河的建成使得非洲大半岛变成非洲大陆,埃及横跨亚非,西南亚、东北非以及南欧的贸易更繁忙。

苏伊士运河是亚洲与非洲间的分界 线,同时也是亚非与欧洲间最直接的水上 通道。运河西面是尼罗河低洼三角洲,东 面较高,是高低不平且干旱的西奈半岛。 在运河建造之前,毗邻的唯一重要聚居区 只有苏伊士城。沿岸的其他城镇基本都在 运河建成后才逐渐发展起来。

在军事、经济包括地缘政治等方面,苏伊士运河的战略价值非常重要。从欧洲大西洋沿岸各国出发,到印度洋比绕道非洲好望角,缩短5500-8009公里;从地中海各国到印度洋缩短8000-10000公里;对黑海沿岸的国家来说,则缩短了12000公里,因此,苏伊士运河,是一条在国际航运中具有重要战略意义的国际海运航道,每年承担着全世界14%的海运贸易

一旦谁控制了苏伊士运河,也就控制 了欧洲能源进口补给的咽喉要道。



全球贸易"雪上加霜"

通过苏伊士运河南运的货物有谷物、水泥、化肥、服装、鞋帽、电子产品、钢材等金属制材,向北方运输的主要货物有原油和石油制成品、煤炭、矿石和金属、木材、油籽和油籽饼等。

从苏伊士运河被堵,严重影响了全球市场上的铜、石油、天然气等工业原辅材料的供应,甚至可能威胁卫生纸的 生产。

与此同时,运输延误也将产生大量 保险赔付请求,让从事海运保险的金融 机构承压,或将引发再保险等领域动 荡。

另外,也有市场人士担心国际原油 及其他大宗商品价格会因苏伊士运河堵 塞暴涨。最近几天,国际油价显著上 涨。纽约商品交易所 5 月交货的轻质原 油期货和 5 月交货的伦敦布伦特原油期货价格均已超过每桶 60 美元。

不过,业内人士表示,市场担忧供应链的情绪加剧,导致油价上涨,但欧洲多国为应对新一轮疫情收紧防控措施仍会抑制原油需求,再加上美国等产油国运输渠道未受影响,国际油价上行空间有限。

有专家表示,苏伊士运河堵塞让本就受疫情严重冲击的全球贸易"雪上加霜"。与此同时,这起事件也给全球贸易"提醒",不能过分依赖海运,不要"把鸡蛋放在同一个篮子里",要推动类似中欧班列等陆上物流体系建设。另外,运河堵塞造成物流缺位,可能导致制造业改变目前原材料库存体系,增加"存货"以避免类似情况再次发生。

据埃及金字塔在线网站最新报道,昨日,在苏伊士运河搁浅的重型货船已起浮成功。

(据人民网、新华网等)